Eletromagnetismo e Otica (MEC/LEGM)

1* Semana Segunda, 16 Setembro, 2013

Problemas

1) Determine a velocidade ¥ e a aceleragdo @ em cada instante ¢ para as seguintes trajectérias paramétricas num
referencial cartesiano €, €,, &.:

a) F(t)=te, +4e,={1,0,4}
b) F(t)=r*éy,+3té,={0, 2 31}
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¢) F()=xé,+x*é,+(3+x71)é;={x, %, 3+x7'} ondex=1r oux=e'. Explique as diferengas nos dois casos.

2) Uma particula estd submetida a uma forca F#)=2 (> - x) & + 3xyé, (N). Determine o trabalho realizado pela forca
para deslocar a particula da origem para um ponto P = {2, 4} ao longo dos seguintes caminhos alternativos
a) Primeiro ao longo de é, e depois paralelo a é,.
b) Ao longo da recta da origem ao ponto P.

¢) Ao longo da pardbolay = x*.
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3) O operador gradiente (gradou V) em coordenadas cartesianas é V = e, — +e, — +e; — . Mostre que
ox ay 0z
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V|—|=-—¢ ,onder=./x*+y*+2 eoversore, = —.
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4) Se A for um vector constante, mostre que V (K F) - A

5) Determine a expressdo para o operador gradiente V em coordenadas cilindricas {r, 0, z}, sabendo que um
deslocamento infinitesimal se escreve entdo dF = dre, + r df &, + dzé,. (Sugestdo: Use df(F) =V f-dF, valido para
qualquer fungdo escalar f(7).)

Calcule o gradiente da fungdo f(7) = £ em coordenadas cilindricas.
r
o
6) Calcule o valor do integral de caminho F-dr, onde F = ——ao longo de um caminho que comeca em
PO 3
P = {0, o0, 0} eacaba em Q={a,0,0}. Explique porque é que qualquer caminho entre estes dois pontos dd 0 mesmo
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resultado. (Sugestdo: mostre que F-dr = dy paragp = —.)
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